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Guía Aprendizaje N° 6 

Objetivo de aprendizaje: Analizar críticamente las imperfecciones 

inherentes del mercado como monopolios, oligopolios, colusión, 
competencia monopolística y externalidades negativas considerando la 
dimensión ética y el rol del Estado como un ente regulador.  

 
Instrucciones: Lea detenidamente el siguiente y luego resuelva, escogiendo 

la alternativa correcta.  
                                         ¿Qué es un mercado? 

 
Un mercado se puede definir con un grupo de compradores y vendedores 
que mediante sus interacciones, podrán determinar el precio de una serie de 
bienes. 
Entonces la estructura de mercado, está compuesta por las características 
de éste mercado. Dichas características están en la capacidad de influir en 
el comportamiento de las empresas, y por lo tanto en los resultados que 
ofrezcan. 
Por su parte, los aspectos principales que determinan la estructura del 
mercado serian el número de agentes existentes en éste (compradores y 
vendedores); el poder relativo de negociación para fijar precios; su facilidad 
para entrar o salir de los mercados y su grado de diferenciación y unicidad 
de sus productos. 
Es la interacción de estos factores los que permiten que coexistan las 
diferentes estructuras de mercados. Entonces ¿cómo se estructura un 
mercado? Los mercados pueden ser de competencia perfecta o de 
competencia imperfecta. 
 
Mercados de Competencia Perfecta 

 
Mercado en el que existe gran cantidad de competidores, de forma que 
ningún agente puede influir en la determinación del precio. Esta situación 
está sujeta a hipótesis que hacen que no se corresponda a lo que ocurre en 

la realidad, pero resulta útil desde el punto de vista del análisis 
microeconómico para resolver situaciones concretas y conocer cómo 
reaccionan los agentes ante cambios concretos en el mercado. Para que se 
de la Competencia Perfecta se tienen que dar las siguientes hipótesis 
simultáneamente: 
Existe un elevado número de consumidores y productores, de forma que las 
empresas son precio-aceptantes de la disposición máxima a pagar por los 
consumidores. 
El bien o servicio producido en el mercado es homogéneo. Es decir, no existe 
la diferenciación de producto y los consumidores no tendrán preferencia por 
el producto de una empresa específica. No hay barreras de entrada al 
mercado a nuevas empresas. Existe información perfecta y completa, de 
manera que no hay agentes con información privilegiada que puedan influir 
en las decisiones de los demás. 
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Mercados de competencia imperfecta 

 
Por el contrario, los mercados de competencia imperfecta corresponden más 
a una realidad. La razón inicia desde que es imposible tener la ausencia de 
competidores o marcas que intervengan en el mercado. 
Los mercados imperfectos son aquellos en donde una o más empresas 
influyen en el precio medida porque ofertan productos diferenciados o limitan 
el suministro. Y es por ello que cuanto menor sea el número de empresas 
existentes, mayor es su capacidad de influir en el precio, ya sea mayor o 
menor. Y esta es la razón por la que los distintos modelos de mercado de 
competencia imperfecta se determinen según el número de empresas que 
participan en éste. 
Las características principales de éste son: 
 Concentración de empresas reducida: Existe un número bajo de 

empresas en determinada área. Tal cual ocurre con el monopolio. 
 Hay influencia por parte de los vendedores en el precio: Es común que 

los vendedores influyan de manera notoria en el precio. Llevando así 
la contraria, del espíritu libre de mercado. 

 Tienen productos diferentes: Ya sea por su diseño o por su utilidad, los 
productos de este tipo de mercado se diferencian de otros para los 
consumidores. 

 Hay una fuerte barrera de entrada al mercado: Existe una barrera de 
entrada destacada que impide que las nuevas empresas tengan 
oportunidades en el mercado. 

Teniendo en cuenta todo esto, existen dos mercados representativos de la 
competencia imperfecta, considerados en la literatura económica como fallos 

de mercado. Son el monopolio y el oligopolio por excelencia, aunque dentro 
de ellos existen también variaciones, que veremos a continuación: 
 
Monopolio 

 
Existe un sólo productor del bien o servicio en el mercado, con total poder de 
mercado, pudiendo influir directamente en la cantidad ofrecida y en el precio 

del bien, sin tener en cuenta la función de demanda. El monopolio, junto con 
el oligopolio y la competencia monopolística, se considera un fallo de 
mercado, puesto que normalmente genera externalidades negativas sobre 
los consumidores en términos de bienestar. 
El monopolio es una clase de estructura del mercado de competencia 
imperfecta, en donde existe un único vendedor y muchos compradores. El 

poder de este vendedor es tal que puede influir de forma directa en la 
cantidad ofrecida y el precio del bien, sin considerar la función de la 
demanda. También está asociado con las barreras de entrada y salida, y 
representa un fallo del mercado debido a que genera externalidades 
negativas en el bienestar de los consumidores. 
Por igual, existe el monopolio natural, que es un caso particular en donde un 
monopolio está en la capacidad de generar la producción de mercado 

completa con un coste menor al ofrecido por entidades públicas o empresas 
privadas.  Ellos pueden darse en servicios públicos básicos como los de 
agua, alcantarillado, telecomunicaciones, transporte, entre otros. 
 
Causas que explican la aparición del monopolio. 
 

 Existen factores que pueden explicar con facilidad por qué se origina 
la existencia del monopolio en el mercado.  

         Estas corresponde a: 



 Existe un control de recursos: El recurso productivo se encuentra bajo 
el control de una sola empresa, por lo que es esta la capacitada para 
manejar dicho recurso solamente. 

 Innovación superior: Otro de los motivos es que ciertas compañías se 
encuentran a la cabeza de innovación productiva y una mejor 
tecnología. Lo que permite tener mejores oportunidades. 

 Concesión de patentes: También se da cuando la concesión de 

patentes se brinda a un solo productor, haciendo así el camino difícil 
de recorrer para la competencia de dicha marca. 

 Otras causas para la existencia del monopolio corresponden a la 
coexistencia de economía de escala, el control del Estado sobre la 
oferta y regulaciones gubernamentales. 

 
Ejemplos de monopolio 
 

En la actualidad existen miles de ejemplos de monopolios en todos los 
servicios y productos ofrecidos en el mundo. Para comprender más del tema, 
esto se mencionara a continuación algunos de los ejemplos más famosos: 
 
 Microsoft: Microsoft tiene una posición dominante en el mundo, 

generando una evolución por completo en el mercado de hardware y 
software. Esta empresa desarrolla al sistema operativo Windows y sus 
complementos, por lo que tiene diversos litigios legales por monopolio 
en Estados Unidos y en la Unión Europea. 

 Coca-Cola: Aunque Coca-Cola tiene presencia en más de 200 países 
y su marca es una distintiva de la famosa bebida refrescando color 

negro, esta marca también ha adquirido numerosas pequeñas marcas 
en este sector, logrando así un monopolio en toda regla. 

 Bayer y Monsanto: Bayer posee a nivel mundial una gran parte del 
mercado de medicamentos y licencias, y gracias a la compra de 
Monsanto, se encuentra en una posición de más dominancia aun. 

 Google: Google es la empresa más importante de internet, tanto así 
que casi todo lo que se busca por internet estará en algún punto 

relacionado con esta empresa. La misma ha sido acusada de darle 
mayor relevancia a su motor de búsqueda que a otros. 

 
El oligopolio 

 
Por su parte, el oligopolio corresponde a cuando más del 40% del sector es 
dominado por empresas que pertenecen al mismo conglomerado. De esta 
forma, el poder del mercado será repartido entre un grupo selecto y reducido 
de productores. 
 
Anotando que las decisiones de todos los involucrados, afectan a todos los 
involucrados. Ambiente que crea una fuerte rivalidad, para así determinar 
quién puede llevarse la mayor parte de la cuota del mercado. 
 
Una de las grandes implicaciones de dicho contexto, es que todos los que 
sean integrantes del sector estarán en la capacidad de conocer las acciones 
de sus propios competidores. Con respecto, al ingreso de nuevas empresas, 
representa algo poco probable. 
 

 
 
 



Instrucciones: lea detenidamente las interrogantes y luego escoja la 
alternativa correcta. Marca la alternativa seleccionada con una X. (puedes 

buscar  información complementaria) 
 
 
1. ¿Cuál de las siguientes características se da en un mercado 
oligopolista? 

 
A.___ Las empresas son pocas y precio-aceptantes. 
B.___ El producto está diferenciado 
C.___ Hay interdependencia entre las empresas 
D.___ No hay barreras de entrada 
 
2. Un mercado con pocos vendedores y muchos compradores recibe el 
nombre de: 
 
A.___ Oligopolio. 
B.___ Competencia monopolística. 
C.___ Competencia perfecta. 
D.___ Monopolio. 
 
3. ¿Qué mercado se parece más al de competencia perfecta? 
 
A.___ Móviles 
B.___ Ropa 
C.___ Agua embotellada 

D.___ Productos agrícolas 
 
4. ¿Qué empresa crees que verá menos interesante invertir en 
publicidad? 
 
A.___ Una de colonias 
B.___ Una de azúcar 
C.___ Una de ropa 
D.___ Una de comida rápida 
 
5. Cuando un monopolio es más rentable que si hubiera más empresas 
se llama: 
 
A.___ Patente 
B.___ Superioridad tecnológica 
C.___ Monopolio natural 
D.___ Legal 
 
6. Una similitud entre el mercado de competencia perfecta y el de 
competencia monopolística es: 

 
A.___ Hay muchas empresas 
B.___ Las empresas son precio-aceptantes. 
C.___ En ambos mercados la empresa influye en el precio. 
D.___ Productos diferenciados. 
 
7. Cuando hay una patente 

 
A.___ El precio del producto suele ser más elevado 
B.___ Las personas pierden incentivos para innovar 



C.___ Los consumidores salen siempre ganando 
D.___ Las respuestas a y c son correctas 
 
8. ¿Qué afirmación es correcta en un mercado oligopolista?: 

 
A.___ A las empresas les conviene una guerra de precios 
B.___ Los consumidores salen beneficiados con un cártel 

C.___ Cualquier empresa puede producir en el mercado 
D.___ Si se forma un cártel, puede ser complicado de mantener 
 
9. El mercado de telefonía móvil es: 

 
A.___ Oligopolio. 

B.___ Competencia monopolística. 
C.___ Competencia perfecta. 
C.___ Monopolio. 
 
10. Cuando una empresa grande impone condiciones en el mercado 
decimos que hay: 

 
A. ___ Abuso de posición dominante 
B. ___ Una patente 
C. ___ Competencia perfecta 
D. ___ Una fusión entre empresas 
 
11. En competencia perfecta. 

 
A.___ Las empresas pueden influir en el precio 
B.___ Las empresas deben aceptar el precio de mercado 
C.___ Hay barreras de entrada 
D.___ Los productos son diferenciados 
 
12. Si el Estado regula el monopolio 
 

A.___ Las empresas pondrán precios más altos 
B.___ Los precios pueden bajar, pero a costar de los impuestos de los 
ciudadanos 
C.___ Surge lo que se conoce como cártel 
D.___ Ninguna es correcta 
 
13. Si dos empresas llegan a un acuerdo sobre precios. 
 

A.___ Forman un cártel 
B.___ Están haciendo algo ilegal 
C.___ Tendrán más beneficios 
D.___ Todas son correctas 
 
14. Uno de los efectos de una mayor competencia es: 

 
A.___ Mayores precios. 
B.___ Más desempleo 
C.___ Más innovación 

D.___ Todas son correctas 


